

西王庄村最美的“警色”

——记河南省公安厅驻沈丘县莲池镇西王庄村第一书记赵铁军

□记者 陈永团 通讯员 王向灵 文/图

盛夏，骄阳似火。7月26日，在沈丘县莲池镇西王庄村的田间地头，干部群众正有序抗旱浇地，一派繁忙景象。在忙碌的人群中，一个身着警服的身影格外醒目——他就是河南省公安厅驻沈丘县莲池镇西王庄村第一书记赵铁军。

“目前，全村农作物浇灌工作已大头落地，力争三两天时间内普浇一遍。”赵铁军猛地抹了一把脸上的汗水。

西王庄村位于沈(丘)项(城)交界处，辖4个自然村，3520人，2930亩耕地。村民以种植小麦、玉米等传统农作物为主，村里养殖、加工等产业薄弱。

2025年2月，41岁的赵铁军被派到西王庄村任驻村第一书记。驻村第一天，赵铁军就开始入户走访，向村干部了解村情，与群众促膝交谈，倾听群众所盼所急。

通过半个多月的走访，赵铁军的笔记本上清晰地记录着路面破损严重、坑塘沟渠淤堵严重、下水道不通、垃圾桶老旧破损且数量不足等“堵点”。

“民之所盼，就是驻(村)之所向。我们要打通这些‘堵点’，发展壮大村里特色产业。”在西王庄村“两委”工作会上，赵铁军代表驻村工作队作了郑重表态。从此，一场以党建为引领、以文化和产业为支撑的“生态宜居星”创建工作在西王庄村拉开帷幕。

在河南省公安厅党委的支持下，驻村工作队为村委会更新办公桌椅、会议桌、电脑，粉刷墙壁，做好屋顶防水。为助力基层综合治理大提升，驻村工作队为村里安装摄像头15个、太阳能路灯35个、云喇叭20个，为村干部配备对讲机8部。

为破解群众出行难题，改善村容村貌，驻村工作队为西王庄村新铺水泥路面1.2公里，修通下水道4930米，整治废坑塘3个，配置垃圾桶100个；每周五组织群众清理房前屋后垃圾，改善人居环境，增强村民获得感。

群众还有什么“急”和“盼”？他们还有哪些烦心事？带着这些疑惑，赵铁军和队员陈大龙每天晚饭后进行走访。

村民刘卫华承包土地400多亩，是村里为数不多的种粮大户，最大的期望就是能多收“三五斗”。为让刘卫华感到种地有奔头，赵铁军聘请农业专家为其指点迷津。2025年，刘卫华推广玉米大豆带状复合种植100多亩，并使用了滴灌技术，预计可增加经济效益20多万元。刘卫华种植中药材11亩，在他的带领下，全村种植白术、元胡等中药材400多亩，仅此一项，就可增加收入100多万元。

村民王新华从事电子数据线生产加工6年之久，但受限于车间小、流动资金短缺，不能扩大生产规模。经驻村工作队和村“两委”商议，西王庄村以电子产品、矿山机械配件生产加工为主打产业，采取“村党支部+生产车间+农户”模式，积极向上争取项目资金，帮助像王新华这样的村民扩大生产规模。

监测户王风云，今年已82岁高龄，与智障的儿子相依为命。赵铁军第一次到她家串门，待了一个多小时。攀谈中，他得知老人患髋关节炎多年，康复难度很大。第二次上门，他为老人送来了止痛膏药，缓解了她的疼痛。从此，赵铁军成了老人家的常客，隔三岔五来家坐坐，还送来了落地扇等生活用品。

“赵书记，你让俺怎么感谢你呢！”每次离开时，王风云都紧紧地攥住赵铁军的手，久久不愿松开。

“每次走访都是一次‘情感连线’。晚饭时间串门，容易找到人，便于拉家常、掏心窝子话。”赵铁军记下一次次的“串门”心得。

“赵书记来村里还不到半年的时间，已走访村民



赵铁军(左一)走访村民。

200多户，解决群众急难愁盼问题50多件，被乡亲亲切地称为“串门书记”和“板凳书记”。”提起赵铁军，69岁的西王庄村老党员宁振华竖起了大拇指。

为提高村民的幸福指数，驻村工作队聚焦“一老一小”需求，组织爱心义剪，解决他们“头”等大事；聘请医疗专家入村义诊，让村民在家门口挂上“专家号”。

为丰富村民的业余文化生活，驻村工作队在村文化广场安装了路灯，配备了音响，为村民开展活动

提供了便利。每当夜幕降临，村民三五成群地来到村文化广场唱歌跳舞，其乐融融。

“下一步，我们将着手筹建帮扶车间，加宽水泥路面，变废坑塘为荷花塘……全方位建设和美乡村。”赵铁军深情地凝望着村委会广场上“人民公安为人民”的醒目标语，胸前闪耀的党徽，和着身上的“公安蓝”，成为烈日下一抹最美的“警色”。

反诈民警田佳：群众“钱袋子”的守护者

□记者 任富强 通讯员 季康

田佳，2021年参加公安工作，现任淮阳区公安局反诈中心四级警长。从警以来，他荣立个人三等功1次，荣获个人嘉奖1次，入选周口市公安局反诈人才库。

在打击电信网络诈骗犯罪的战场上，田佳始终以“打击违法犯罪，守护群众‘钱袋子’”为行动准则，先后参与侦破“3·15”特大跨境电信诈骗案等多起重大案件。

2023年“3·15”专案侦办初期，面对境外诈骗资金链追踪难题，田佳创新运用大数据建模技术分析交易数据，最终锁定洛阳籍犯罪嫌疑人冯某栋。审讯中，他凭借专业的资金流分析和讯问技巧，24小时内突破犯罪嫌疑人心理防线，成功追回涉案资金532.7万元。

冯某栋的落网为案件侦破打开了突破口。专案组顺线追踪，发现诈骗集团“财务总监”杨某红藏匿于山西忻州山区。田佳带领抓捕组在山区连续蹲守26小时，最终将杨某红抓获，追回价值683万元的虚拟货币。

2023年秋，在侦办“10·08”跨境诈骗案期间，田佳的妻子临产在即。面对案件关键节点，他选择坚守

岗位。通过对海量数据的多维度比对分析，他成功锁定柬埔寨诈骗团伙在郑州的技术支撑窝点，最终捣毁该犯罪窝点，抓获犯罪嫌疑人16名，查扣涉案资金1468万元。直到案件告破，他才匆匆赶往医院。

2024年以来，田佳参与侦破8起电信诈骗专案，协助打掉为诈骗分子提供技术、洗钱等服务的境内“黑灰产”团伙14个，累计为群众追回被骗资金4127万元。这些成绩的取得，得益于他与同事在实战中总结应用的“多维数据关联分析法”。他们运用该方法，已成功梳理出382条指向明确、可操作的有效线索。他们将这些线索及时推送至公安部及27个省、自治区、直辖市的公安机关，为全国打击电信诈骗犯罪提供了重要的信息支撑。

“每一条线索落地，每一分钱追回，都是我们工作的意义。”田佳说。从可疑转账中锁定犯罪嫌疑人，在不眠之夜攻坚克难，于亲情与职责间无悔选择，这位反诈民警用专业与坚守，筑起了守护群众财产安全的坚实防线。

警察故事

本版组稿 任富强